Mathematisches Denk
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Ferienserie

Abgabe der (z.T. mit Taschenrechner) gelésten Aufgaben: Freitag 23. Miarz 2007
1. Die folgende Parameterdarstellung beschreibt die Fliache S (Konoid) in Figur 1:

COS
S (p,t) — T, t) ;= | tsing 0<p<2r,0<t<1)
t
(a) Ist S eine Regelfliche? Ist S abwickelbar? (Kurze Begriindungen ohne Rechnung)
(b) Leiten Sie die Koordinatengleichung (Gleichung in x, y und z) der Fliche S her.
(c) Berechnen Sie den Normalenvektor im allgemeinen Flichenpunkt 7, := 7y, tg)?
2. Die Erde ist keine exakte Kugel sondern ein Rotationsellipsoid: Die grosse Halbachse a

(Aquatorradius) iibertrifft die kleine Halbachse b (Polarradius) um mehrere Kilometer;
beziiglich der Erdachse besteht Rotationssymmetrie.

(a) Fihren Sie ein geeignetes Koordinatensystem ein und ermitteln Sie eine
Parameterdarstellung der Erdoberfliche mit den Parametern ¢ und ¢.

(b) Was fiir Kurven sind die ¢-Linien bzw. die ¢-Linien?

(c) Leiten Sie die Koordinatengleichung des Rotationsellipsoids her.

(Tipp: Beachten Sie die Vorgehensweise im Beispiel 1.3 Ellipse)

3. Der abgebildete gerade ‘Ellipsenkegel’ entsteht, wenn man eine Gerade, die durch den
Ursprung O (Kegelspitze) geht, an der Ellipse e entlangfihrt (Figur 2).

(a) Ermitteln Sie eine Parameterdarstellung der Ellipse e, die parallel zur (z,y)-Ebene
liegt, die Halbachsen v/3 und 1 und den Mittelpunkt (0,0,1) besitzt.

(b) Bestimmen Sie eine Parameterdarstellung dieser (Doppel-) Kegelfiache.

(c) Leiten Sie die Koordinatengleichung (Gleichung in z, y und z) der Fliche her.

(d) Die winkelhalbierende Ebene der positiven z- und y-Achse schneidet den Ellipsenkegel
in zwei Mantellinien. Welchen Winkel schliessen diese Mantellinien ein?

Figur 1 (Aufgabe 1) Figur 2 (Aufgabe 3)
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